

广东：在更高起点上推进改革开放

新华社广州7月28日电（记者陈凯星、叶前、孙飞）党的十八大以来，习近平总书记三次到广东考察、两次在全国两会期间参加广东代表团审议，作出系列重要指示，要求广东“以更大魄力、在更高起点上推进改革开放”“努力在全国建设社会主义现代化国家新征程中走在全国前列、创造新的辉煌”。牢记殷殷嘱托，广东砥砺前行，在实现新使命新任务上担当新作为、干出新气象。

改革不停顿，开放不止步

莲花山草木葳蕤，深圳湾海风阵阵。

2012年12月，党的十八大后首次离京考察，习近平总书记就来到广东，发出“将改革开放继续推向前进”的动员令。

2020年10月，习近平总书记在出席深圳经济特区建立40周年庆祝大会并在广东考察时强调，“以一往无前的奋斗姿态、风雨无阻的精神状态，改革不停顿，开放不止步，在更高起点上推进改革开放，推动经济特区工作开创新局面”。

深圳，这座改革开放后党和人民一手缔造的崭新城市，是中国特色社会主义在一张白纸上的精彩演绎。十年来，深圳以“开局就是决战、起步就是冲刺”的精神状态，大力实施营商环境、“强区放权”、商事登记、科技管理体制等重大改革，创业板改革并试点注册制正式落地。

2019年8月，《中共中央 国务院关于支持深圳建设中国特色社会主义先行示范区的意见》发布，深圳被赋予更重大的使命。

优化营商环境先行示范。从2013年实施“全流程网上商事登记”改革，2015年推进“多证合一、一照一码”，到2019年打响企业登记“秒批”发令枪——原本需要1天时间的登记手续大幅压缩至几十秒内。领取首张“秒批”企业营业执照后，深圳市瀚威生物科技有限公司负责人欣喜不已。

截至目前，深圳综合改革试点首批40条授权事项已全面落地实施，重点领域和关键环节改革成效持续显现。

推进粤港澳大湾区建设，是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大国家战略。

浩瀚的伶仃洋上，港珠澳大桥如长龙卧波飞架三地。随着广深港高铁、莲塘/香园围口岸启用，深中通道等一批重大工程加快建设，珠三角“1小时生活圈”基本形成，粤港澳大湾区不断加快“硬联通”。如今，覆盖11个城市的立体交通网络正越织越密。

加快推进横琴粤澳深度合作区建设，全面深化前海深港现代服务业合作区改革开放，支持南沙深化面向世界的粤港澳全面合作……大湾区不断向着国际一流湾区和世界级城市

奋进新征程 建功新时代·非凡十年



▲国内首台深远海浮式风电装备“扶摇号”从广东省茂名市广港码头拖航前往罗斗沙海域进行示范应用（2022年5月29日摄，无人机照片）。

新华社记者刘伟摄

群的目标前行。

作为高水平对外开放门户枢纽，广东努力塑造开放型经济新优势。

面对外部环境的不断变化，广东不断优化结构、谋创新。2013年以来，广东对“一带一路”沿线国家进出口额从1.11万亿元增长至2.04万亿元，贸易结构不断优化。跨境电商等新业态正为广东外贸高质量发展打造新引擎。今年上半年，广东新增8个跨境电商综合试验区，总数达21个，实现了全省覆盖。

从出台推进贸易高质量发展的行动方案，到实施数字贸易工程，广东不断提高国际竞争力。湛江巴斯夫、惠州埃克森美孚等百亿美元级外资项目开工建设表明，全球贸易商、投资者持续看好广东，过去五年实际利用外资超过7800亿元。

建设自贸试验区是党中央在新时代推进改革开放的一项战略举措。广东自贸试验区自成立以来，41项改革在全国复制推广，成为全省改革创新的先行地、高质量发展的示范区、区域经济发展的增长极。

十年来，广东全面深化改革、全面扩大开放，为高质量发展开拓更加广阔的新空间、注

入源源不断的新动能。统计显示，广东经济总量由2012年不到6万亿元增长到2021年超过12万亿元。

增强自主创新能力和实力

十年前被称为“世界工厂”的珠三角，如今正成为“创新高地”。不少科技企业在全球产业链条爬坡跃升，华为、腾讯、大疆、格力等在全球科技产业版图中举足轻重。

2018年10月，习近平总书记考察格力电器股份有限公司时强调，要有志气和骨气加快增强自主创新能力的实力，努力实现关键核心技术自主可控，把创新发展主动权牢牢掌握在自己手中。

格力电器相关负责人介绍，近年来，格力持续投入“全球首创”的技术研发，发明专利申请量、授权量居行业前列，2021年营业收入超1878亿元，同比增长11.69%。

最新数据显示，比亚迪公司上半年新能源汽车累计销量超64万辆，同比增长314.9%，成为全球销量最大的电动汽车生产商。得益于在电池、电控等关键领域的持续创新，比亚迪在电动汽车领域不断进取。

坚定不移实施创新驱动发展战略，广东不断推进制造业企业数字化转型。

走进佛山陶瓷企业蒙娜丽莎的智能制造数字中心，电子显示屏上可实时了解多个生产基地的产量、耗能、物流等变化。公司负责人介绍，自动化生产设备覆盖率达80%以上，数字化平台打通了上下游服务链条，数万货车司机进驻平台，实现精准物流。

制造业数字化离不开基础研发支撑。鹏城实验室，中国散裂中子源，深圳大亚湾中微子实验站，国家超级计算广州中心……广东日渐密集的大科学装置，为基础研究积蓄能量。

获批建设大湾区国家技术创新中心、国家新型显示技术创新中心、国家5G中高频器件创新中心，聚力推进高水平科技自立自强，打造具有全球影响力的科技和产业创新高地，广东经济竞争力、持续力显著增强。

统计数据显示，广东研发经费投入由2012年的1236.15亿元，增长至2021年的超过3800亿元，占地区生产

广东博罗：产业谋新篇 城乡焕新颜

走进县城看发展

新华社广州7月28日电（记者丁乐、邓瑞璇、叶挺）罗浮山下，全国百强县博罗坚持“产业强县、项目引领”，传统医药焕发新生，新兴产业蓄势待发，乡村振兴三产融合，城乡发展显出新活力、亮出新面貌。

传统产业焕发新机

新兴产业蓄势待发

在广东罗浮山国药股份有限公司的车间，52套自动化多功能提取罐正在生产。罗浮山国药总工程师廖志钟介绍，公司的主打产品是由79味中药材及提取物制成的罗浮山百草油。企业通过研发大健康产品、建造药旅融合的观光工厂等举措，推进产学研一体化进程，2021年产值近10亿元。

罗浮山孕育1200多种药用植物，历史上博罗曾以“一县五药厂”闻名。如今，各药厂共同打造博罗县南药省级现代农业产业园，进军大健康产业。目前，博罗南药种植面积已翻倍增至约6万亩，兴建起康养、研学、观光等一批项目。园区计划到2023年相关产业总产值达到百亿元规模。

传统南药迎来新生，新兴产业蓄势待发，博罗创新步伐不止。承接穗莞深高新技术项目的华顺高科产业园开工，预计年工业产值12亿元；正威（惠州）新材料产业园的进口生产线竖炉吊装成功，年产值将达175亿元……

沿东江经济带上，博罗规划了多个产业园区。2022年，博罗主攻电子信息、新材料、电动车、生命健康四大产业，吸引更多“强龙头、补链条、聚集群”的重大项目、好项目。

从无到有，从零到整，博罗引进4家电动车整车制造项目及配套项目，预计年产值约百亿元。“博罗区位优势利于辐射珠三角市场。”广东小刀新能源科技股份有限公司产品总监田凯说，“公司布局了



▲徐田村旧民居改造后成为多功能文化场馆（2022年5月25日摄）。新华社记者邓瑞璇摄

4条流水线，未来3年争取每年产量达80万台。”

特色农业产业链不断拉长

剥开翠绿、松软的包子皮，咬一口，是菜心的爽脆混合猪肉醇香的滋味。这是博罗县小云龙食家有限公司的特色产品之一。取材的福田镇菜心，是太空培育品种，再经罗浮山水滋养，植株高大、清甜可口。

小云龙品牌总监陈劭德是一名“90后”新农人，大学毕业后从家乡到博罗扎根。据介绍，企业自建菜心种植基地，并开发菜心干、菜心面和菜心粉制成的点心。从餐饮到种植再到加工，企业走出产业融合新路，2021年营收约3000万元。

去年，企业开始寻求与农户合作。农户徐国忠的40万斤菜心被收购，创收超百万元。今年，更多农户前来咨询，种植规模预计扩大。同时，企业计划吸引更多人才，打造综合农业基地。

求新求变的，还有拥有35年历史的惠州顺兴食品有限公司。作为供港禽肉大户，顺兴公司的肉品从乳鸽扩大到鸡鸭鹅，产业从养殖延伸到深加工，业务不断壮大。目前，企业进入预制菜新赛道，2021年销售额达

总值比重由2.17%增长到3.14%；高新技术企业数量由6000余家增长至超过6万家。

努力把短板变成“潜力板”

“城乡区域发展不平衡是广东高质量发展的最大短板。”2018年10月，习近平总书记在广东考察时指出，“要坚持辩证思维，转变观念，努力把短板变成‘潜力板’”“提高发展平衡性和协调性”。

为提高城乡区域发展协调性，广东强化以工补农、以城带乡，构建起“跨县集群、一县一园、一镇一业、一村一品”现代农业产业体系。

在广东河源市龙川县佳派村，村民葛春良等人合伙干起了百园经济合作社。“原来一斤花生只卖3元多，村里帮助找技术要设备，现在榨油，一斤花生能赚约10元钱。”葛春良说。

佳派村党支部书记葛业显说，以前村里穷，垃圾靠风刮、污水靠日晒，大多数人出去打工。一村一品带动产业发展，村里环境好了，很多出去的人又回来了。

十年来，人民生活品质持续改善。居民人均可支配收入达4.5万元，高等教育毛入学率提高到55%以上，进城务工人员随迁子女公办学校就读比例达85%以上，基本完成中心卫生院、县级医院升级建设任务，将高血压、糖尿病等52种多发常见慢性病纳入门诊用药报销范围并不断提高报销比例……

加快构建“一核一带一区”区域发展格局，广东协调发展的新动能正在迸发。

位于粤东的汕尾，是革命老区，过去发展相对滞后，一度被视为“经济洼地”。近年来，当地优化营商环境、加速产业集聚、融入湾区发展，2020年、2021年连续两年经济增速均居广东省各地市首位。

由政府推动，企业为主体，按市场运作的产业有序梯度转移正在珠三角与粤东西北之间加速推进，短板逐步变成“潜力板”，长板也获得了更多的产业发展空间，实现合作共赢。

在珠三角核心区，深中通道等重大基建项目推进建设，促进珠江东西岸要素、资源加速流通；在沿海经济带，汕尾多个海上风电项目加快建设，当地正打造千亿级海上风电装备制造产业集群；在北部生态发展区，韶关发力精致农业发展之路……

非凡十年，未来可期。沿着习近平总书记指引的方向，广东踔厉奋发、勇毅前行，奋力在全面建设社会主义现代化国家新征程上书写更为精彩的答卷。

党旗在基层一线高高飘扬

新华社济南7月28日电（记者萧海川）“以前一些党支部开展‘三会一课’等活动不够及时，内容相对单一。现在平台的‘山东e支部系统’‘灯塔大课堂’等板块，既能及时提供最新学习资料，又能指导组织生活规范开展，还能为支部活动留下电子化档案。”山东济南历下区龙洞街道全运村社区党委书记马璇告诉记者，不仅如此，通过山东“灯塔一党建在线”平台，基层日常党务管理工作更加规范了。

说着，马璇登录山东“灯塔一党建在线”平台，进入虚拟专网区工作台，点开“党员信息管理系统”。从“递交入党申请书”到“入党材料归档”，发展党员的25个步骤清晰明了，各入党申请人身处哪一环节都被明确标注，各党支部的活动状况一目了然。

马璇所在的全运村社区，辖区面积3.8平方公里，常住人口近万人、楼宇企业400余家。由于地处济南经济发展活跃地区，社区党委下设了18个党支部，374名党员来自社区、企事业单位。

“我们现在依靠‘灯塔一党建在线’平台，无论是发展党员还是日常学习，都有了明确的指引。”马璇说，山东“灯塔一党建在线”平台已成为自己离不开的党建助手。

为适应党员学习和基层党建工作需要，2017年山东省委组织部正式上线“灯塔一党建在线”网络平台。

这一平台统一技术规范、统一平台接口、统一身份认证，将全省各级党建信息化平台、网站“收入囊中”，将各级党

**助力山东基层党建信息化
灯塔一党建在线平台**

组织和党员纳入统一管理，实现“一网覆盖、同网管理”。

目前，山东有约29.6万个基层党组织在“灯塔一党建在线”平台开通网上党支部，经过多年发展，平台活力愈发充沛。“这个平台既是党员学习教育的平台，也是党建综合管理服务平台，还是组织工作宣介和交流的窗口。”山东省委组织部党员教育中心主任马文胜说。

家住济南高新区舜华路街道舜义社区的王宝雷是一名退伍军人，之前听说党组织关系转移需要逐级开具介绍信，手续较多、时间较长，他还好一阵担心。结果自己亲身一试，自己仅需跑一次党支部，后续流程全部网上按期办理。

舜义社区党支部书记徐常哲说，“灯塔一党建在线”平台如今不仅为党员、党务工作者提供便利，更成为基层党组织联系群众、为民服务的重要途径和阵地。“你看社区党群服务中心也在平台上，群众可以随时将问题和需求反馈给我们，我们可以实时告知重大事项和办理进展。这就好像是基层党组织的‘朋友圈’。”

马文胜表示，5年来，“灯塔一党建在线”平台紧扣打造“党建新动能，党员新家园”这条主线，从网站、手机App到抖音号、B站账号，不断拓宽传播渠道。未来，平台还将在应用友好度、使用便捷度上下功夫，探索党务、政务、服务一体化融合，进一步减轻基层负担，让信息化翅膀助力党建工作不断跃升新台阶。

为适应党员学习和基层党建工作需要，2017年山东省委组织部正式上线“灯塔一党建在线”网络平台。

这一平台统一技术规范、统一平台接

口、统一身份认证，将全省各级党建信息化平台、网站“收入囊中”，将各级党

组织和党员纳入统一管理，实现“一网覆盖、同网管理”。

目前，山东有约29.6万个基层党组织在“灯塔一党建在线”平台开通网上党支部，经过多年发展，平台活力愈发充沛。“这个平台既是党员学习教育的平台，也是党建综合管理服务平台，还是组织工作宣介和交流的窗口。”山东省委组织部党员教育中心主任马文胜说。

家住济南高新区舜华路街道舜义社区的王宝雷是一名退伍军人，之前听说党组织关系转移需要逐级开具介绍信，手续较多、时间较长，他还好一阵担心。结果自己亲身一试，自己仅需跑一次党支部，后续流程全部网上按期办理。

舜义社区党支部书记徐常哲说，“灯塔一党建在线”平台如今不仅为党员、党务工作者提供便利，更成为基层党组织联系群众、为民服务的重要途径和阵地。“你看社区党群服务中心也在平台上，群众可以随时将问题和需求反馈给我们，我们可以实时告知重大事项和办理进展。这就好像是基层党组织的‘朋友圈’。”

马文胜表示，5年来，“灯塔一党建在线”平台紧扣打造“党建新动能，党员新家园”这条主线，从网站、手机App到抖音号、B站账号，不断拓宽传播渠道。未来，平台还将在应用友好度、使用便捷度上下功夫，探索党务、政务、服务一体化融合，进一步减轻基层负担，让信息化翅膀助力党建工作不断跃升新台阶。

从网站、手机App到抖音号、B站账号，不断拓宽传播渠道。未来，平台还将在应用友好度、使用便捷度上下功夫，探索党务、政务、服务一体化融合，进一步减轻基层负担，让信息化翅膀助力党建工作不断跃升新台阶。

从网站、手机App到抖音号、B站账号，不断拓宽传播渠道。未来，平台还将在应用友好度、使用便捷度上下功夫，探索党务、政务、服务一体化融合，进一步减轻基层负担，让信息化翅膀助力党建工作不断跃升新台阶。

从网站、手机App到抖音号、B站账号，不断拓宽传播渠道。未来，平台还将在应用友好度、使用便捷度上下功夫，探索党务、政务、服务一体化融合，进一步减轻基层负担，让信息化翅膀助力党建工作不断跃升新台阶。